
摘要

老年人对于长期护理有着较高的需求，实施社会长期护理制度是中国社会建设和发展的必然趋势。当前，一些发达国家已经实施了相应的长期护理制度来应对老龄化危机，在中国采取符合中国国情的长期护理制度将成为应对日益加剧的老龄化问题的重要举措。

本论文以基于帕森斯 AGIL 理论的社会学“四要素”分析框架为理论基础，比较和总结了德、美等发达国家长期护理制度中所蕴含的“经济、政治、社会、文化”四要素的内容，并对作为东亚文化圈代表的中国台湾地区和日本的长期护理制度进行了探析。通过实证调查，本文分析中国湖北省武汉市老年人长期护理需求，获得如下发现：（1）当前武汉市老年人受照护状况不佳，养老隐忧大；（2）武汉市老年人在长期护理方面存在需求；（3）已经接受长期护理的老年人对相关制度充满期待。本论文通过统计分析表明，老年人长期护理应以居家式为主、机构式为辅。

针对武汉市老年人对长期护理的需求和制度期待，本文在社会学“四要素”分析框架下，分析和探讨城市老年人长期护理的制度供给问题。通过考察现行相关制度，发现存在如下问题：（1）老年人多元化长期护理需求不能得到满足；（2）长期护理发展中政府、市场、家庭各自的责任和义务不明晰；（3）长期护理“福利”与“产业”二重性不平衡。

本文根据基于帕森斯 AGIL 理论的社会学“四要素”分析框架，提出关于制度供给诸方面内容的观点。在宏观层面上，应建立基于福利多元理论的“小政府”、“大社会”、“市场化”、“居家式”的长期护理制度供给模式，以社区为连接点，实现公共部门、营利部门、非营利部门、及家庭的良性整合互动。在中观层面上，应建立基于社会政策分析架构的长期护理制度供给方式，分配基础以保障对象的普遍性与选择性相结合，实行政府责任与社会责任相结合的筹资方式，建立政府主导、居家式长期护理为主的输送策略，以实物给付与现金给付相结合作为福利类型。在微观层面上，老年人长期护理须包含“日常生活照料服务项目”、“专业医疗服务项目”、“精神慰藉服务项目”和“社会需求服务项目”四类长期护理项目。

总之，根据基于帕森斯 AGIL 理论的“社会学四要素分析框架”，长期护理需求可从四个方面把握，即“日常生活照料服务”、“专业医疗服务”、“精神慰藉服务”和“社会需求服务”。同样，长期护理制度供给也应该从四个方面完善制度，即分配基础、筹资方式、输送策略、福利类型。在中国建立长期护理体系，不仅有必要性、可行性，也与中国的“孝”思想相融贯，具有乐观的前景。

关键词：人口老龄化；东亚长期护理实践；长期护理需求；长期护理制度供给

